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KepdAawo 1: H évvola tng rmBavointag

[Tepiexopeva
Ewaywyr) - Ielpdpata tuxng kat Setypatoxopot — Zuvbeta, otoixelndn kat acupBiBaota yeyovota
- Oplopog g rmbavotntag (KAaooikdg, otationkog Kat adlopatikog) — To rpoobetikd Sempnpa
- Asopeupévn mbavotnta - Oeopnpa oAikng rmbavotntag - Ave§aptnoia evdeyxopévav - Iotopikd
otoixeia - Aoknoelg - BiBAoypagia

Elwcayoyr)

H Ocswpia ITiBavoev (BII) eival o0 KAGdog 1@V Pabnpatikev Imou ackoAegital pe ta tuxaia
eawopeva. H pedétn tng k€pOoe moAdoug pabnpatikoug, 1000 yld 10 Je@pnTKO NG
eVOlaPEPOV OO0 KAl Y1a TIG EMITUXNPEVES EPAPHOYES TG OF TIOAAEG TTEPIOXES TV PUOTKMV,
B1OAOYIKOV KAl KOW®VIK®OV EMOTNHI®OV, OTI] HNXAVIKI KAl OTOV EMIYXEIPNIATIKO KOOHO.

IIelpapata TUXNg Kat AElypatoxwpot

[ToAAd @awvopeva €xouv v 1810tTa 1) enavelAAnNpPEévn Imapatpror] ToUg KAT Ao OUYKE-
KP1éveg ouvOrkeg va odnyel rmavia oto 1610 anotédeopa. Ma nmapadstypa, av aprijvoupe
Ha prdda rmou frav apXika akivnn va réoet anod vyog d PEP®V PEoa o £vav KUAvEpo
Xwpig agpa, 9a @ravel oto £8agog navia petd and ¢ = 1/2d/g GeutepdAerta, Orou 1o
g etvat n otaBepr| ermtaxuvon tng Baputntag os m/s*. AUTd avikouv ota Aeyopeva at-
TIOKPATIKA @atvopeva. YidpXouv opmg AAAa @atvopevd, TV OToimV 1) eravelAANPEvD
apaAtrPnon KAt ano tig idieg ouvlnkeg dev 0dnyel nmavia oto 1610 anotédeopa. Adyou
Xapn, av pioupe éva voutopa 1000 @opég, ot epgpavioetg ypappatev (1) 1 kepadng (K)
evadAdooovial Pe évav QAtvoPEVIKA aKavovioTo Kal anpoBAernto 1pomo. Tétowou eiboug
@awvopeva ta Ye®PoUPE G TUXAld, Kat £va Meipapa On®g autod IToU POALG TTEPTYPAPTNKE TO
ovopdloupe neipapa toxng (IIT). Ta nepdpata tuxng (I1T), 1 aAAwwg tuxaia nepdpara,
etvat Aowrov ekeiva yia ta oroia 1 yveor 1oV oUvONKov KAT® aro Ti§ Oroieg eKteAouviatl
anAd kabopidel Eéva cuvolo duvatmv anotedeopdtnVv yia 1o kabe neipapa. 'Eva mo amdo
napadelypa eivat n piyn evog vopiopatog. Av kat 6ev Prmopoupe va TPpoBAEYoOUPE TO
antotéAeopa, yvopidoupe ot 9a eivat K 1 I, Sa avrket 6nAadn oto ouvvolo (K, T}.

[TapoAo mou oe MPWTN patid @aiverat aduvato va §1atuneooupe agloAoya ouprnepd-
opata yla tuxaia @awvopeva, n eprneipia €xet 6eifel ot moAAd amd ta @awvopeva autd
apouotalouv Pid OTATIOTIKY KAVOVIKOTTa rmou afilel va pedemBei. I1.x. av piSoupe
éva vopopa pia gopd dev Pmopoupe va KAVOUHE KATIOld I TETPIHHEVE TIPOBAEYn yid
10 arotédeopa. Av pifoupe opmg 1o 1610 vopopa rapa 1oAdég @opég Sa Soupe ot n
ouyvotnta spgaviong K kat I etvat mepinou ) 1da kat apa o K epgavidetat iepinou oto
50% twv pipeav.

‘AAAa ardd napadeiypata nelpapdtov Tuxng ivat

a) n plyn evog faplou,
B) to TpABnypa £vog xaptiou arnod pida ouvnoOiopévn tpdarnouda pe 52 xaptd,

Yy) n kataypadrn g Sidpkelag {wng pidg priatapiag 1 evog NAEKTPIKOU Aaprtipd,
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8) n Kataypagr 1wV UYPoVv TV atopev evog 600éviog mAnOuopou,

€) 1 ermdoyn evog BoAou aro €va doxeio 1o oroio repiexetl s BoAoug, ot ortoiotl pEpouv
toug apiBpoug 1,2,...,s, addd eival opolotl katd ta dAAaq,

O1) 0 XPOVOG H140TIa0G 100TOTTOU KATT010U padlevepyou ototxeiou, K.d.

To 0UVOAO OAGV TOV GUVATOV AITOTEAEOPAT®V EVOG MEWPAPATOG TUXNG Afyetal detypa-
ToX®pog (AX), kat oupBoAiletat pe (2, kat ta oroixeia tou Aéyovial Serypatoonpeia 1
anAd onpeia. 'Etot, 1o kaBe Suvato anotédeopa evog EPAPATOG TUXNG £ival €éva onpeio
tou §2.

Yridpxouv @otdco 1oAAoi Tporotl meptypadr)§ T®V AMOTEAEOPATOV £VOG TTEIPANATOS
wxns. 'Etot, oe 600¢v IIT avtiotoiyouv meploooTePOl TOU £VOG HEIYHATOXOPOL.

[apdadeiypa 1: Lto pi&po tou faprovy, évag AX eivat o Q = {1,2,3,4,5,6}. 'Evag
dAdog eivat o ) = {4ptiog, Tiepitrog).

Zto [Mapdadetypa 1, kabag kat oto napddsypa g plyng evog vopiopatog (6rmou o AX
etvatr Q={K,I}), o1 derypatoxopot £xouv renepacpévo mAn0og onpeiov, Kat Aéyovial nene-
paocpévol deypatox®potl. Edv ta onpeia tou SetypatoXwpou evog TuXaiou melpapatog
etval amelpa, adAd apiBurnoya, dSnA. PMopouv va aviloTol1o0ouUv [E TOUG @UGOIKOUG
apOpoug 1,2,3,4,... évav mpog £vav, tote autdg Aéyetal anelpog apiOpnopog AX. Eav
Ta Arelpa onpeia Tou SElypatoX®wpou dev PImopouv va avilototX1o0ouUv pe ToUg (pUOIKOUG
apOpoug 1,2,3,4,... évav rpog évav, 10te o AX Aéyetal anelpog pn aplOprnopog.

"Evag rienepaopévog 1) drnelpog apidpnopog AX Aéyetatl Srakpirog AX, v £vag Aret-
pog un apOuropog AX Aéyetat ouvexng AX.

[Mapddetypa 2: O xpovog rmou xpetadetat £va 100ToITo KATI010U padlevepyou ototXeiou
yla va dwaonaoctei propet va eival onotoodrnote JeUKOG MPAyPatikog aptOpog.
Ly niepintwon auvtr), dowtdv, naipvoupe wg € 1o Sidotpa [0, o) oty npaypauky
eubeia.

ZUvOeta, otoXe1ddn Kat acupbBiBaota yeyovota

IToAAég opég, ot éva meipapa tuxng ocupBaivel va pnv evélapEpel autd KabBauto 10 aro-
Tédeopa, aAAd o av To arotéAeopd autd avhikel o éva 6edopévo urtoouvoAo tou (2, ot
A (.. av 1o amotédeopa g piyng evog {aplou sival aptiog 1 repttrog apibudg). 'Eva
1€1010 urtoouvoro A tou (2, 6ndadr] éva ouvolo Suvatwv AMOTEAEOPATOV EVOG TIEIPAPATOS
TUXNG, Afyetal evBexopevo 1 yeyovog. Edv 1o anotédeopa evog melpapatog tuxng ivat
otoxeio tou A, Aépe ot ouveBn 1) IPAypatono|OnKe to yeyovog A.

[Mapddetypa 3: Pixvoupe éva {apt pia gopd. O AX tou melpdpatog autou eivat €2
={1,2,3,4,5,6}. To yeyovog A = {2,4,6} avuortoixet oty npotaon o anotédeopa
etvat dptiog’. H mpotaon To anotédeopa daipeital akpBog pe to 3’ avuotoikel oto
yeyovog B = {3,6}.

Mta ouvnOng ypadikn avanapdotaon IOV AroTeEAEOPAT®OV VOGS TIEPANATOS TUXNG £1-
vat éva daypappa yveotd og dtaypappa Venn. ‘Eva 6waypappa Venn (BA. Zx. 1)
ouvnBwg ouviotatat anod éva opboywvio, To o1oio avaraptotd tov AX Tou mepapatog, oto
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Zxnpa 1: Aldypappa Venn yua 1o nieipapa tuxng tou Iapadetypatog 3.

ortoio spmeplExetal pia 1 neplocotepes KA10téEG Kapnuleg. To eontepikd KAOe KapItUuAng
avarnaplotd €va yeyovos.

'Eva yeyovog 1o oroio mepldapBavet éva povo onpeio tou ) Aéyetal ando 1| otot-
Xe108eg yeyovog. To 1610 1o ) gival éva yeyovdg rou Aéyetat BEBato yeyovog, ereldr)
om@odrmote éva amno ta otolxeia tou mpaypatornoteitat. To kevo ouvodo () eivat emiong éva
YEYOVOG 10U Aéyetal aduvarto, emeldr) Kavéva oTolXeio Tou dev pIopet va mpaypatonoin-
Oei. Avo yeyovota ta ortoia arnokAsiovtatl apoBaia, av dndadr) oupBetl 1o €éva anoxAeietat
va oupBetl kat to addo, Aéyoviat acupbiBaota yeyovota.

Ene1dr) ta yeyovota sival cuvoAd, CUPTIEPACHATA TIOU avadEPOVIAl O YEYOVOTA HUIT0-
pouv va dratunwbouv oty yAdooa g dewpiag ouvodev kat avtiotpopa. IMapaxkdte Sa
urevOupicoue KATIOlEG €VVOIEG, OPLOPOUG Katl 1810tnteg aro 1 Oswpia ZuvoAav Tou
Xprnotpornotlouvial cuxva ot @swpia [MBavotrtav.

Iroyeia ano ) Oswpia Tuvodwv

"Eva ouvodo A sival pa (kadwg) optopévn ocuddoyr Slakekpipévav avukelpévav. Eotw
a éva aro ta avukeipeva autd. To yeyovog Ot to a eivatl pédog tou A 1) otoixeio tou A 1
ot avijret oto A oupBoAidetat pe a € A. H dpvnon tou yeyovotog autou cupBoAietat pe
a ¢ A. Aépe 61 10 oUvodo B eival umooctvodo tou A 1fj 6t avrkel oto A, katl ypagoupe
B C A, av yia xabe a € B woxvet a € A. Aépe 6u 10 B eivatl yvriolo urtoouvodo tou A,
kat ypagpoupe B C A, av B C A kat unidpyet a oo oote a ¢ B. Ta napadeiypa, to
ouvolo {a,i,u} eivatl yviiolo urtoouvodo tou {a,e,i,0,u}.

Ye 6,11 akoAoubei 9a Jewpoupe eva Baciko ouvolo € 1o oroio da eivat, ev yévet, da-
(POPETIKO 0t KAOe TpOBANa rmou ouvaviape (9a eival o deyPaAToXMPOG TOU CUYKEKPIHEVOU
rpoBAnpatog). ‘OAa ta urnoAotrta ouvoda da eivat urtoouvolda tou 2. Avo urocUVOAd Tou
Q, Axal B, Aéyovrat ioa, kat ypagoupe A = B, av A C B kat B C A. Ot onpavukotepeg
pagelg ouvOA®v glvat o1 MAPAKAT®

1. 'Eveon. To cUvoAo 0AGV IOV OTOIXEI®V ITOU avrikouy 1) oto A 1) oto B 1j kat ota 6Uo
Aé¢yetat évaor v A kat B kat oupBoAidetat pe A U B.

2. Top1). To oUvolo GA®V TV OTOIXEI®V TTIOU avrrkouv Kat oto A kat oto B Aéystat
topn v A kat B kat oupBoAiletat pe AN B.

AVo ouvora A xat B yia ta oroia A N B = () Aé¢yovrat §éva ouvoAa.

3. Awagopa. To ouUvolo mou mepiéxel 0Aa ta otoixeia tou A mou dev aviikouv oto B
Aé¢yetat Sapopd v A kat B kat oupBoAidetat pe A — B.
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4. TuprmAnpopa. Eav B C A, tote 1o A — B Aéyetatl oupriAnpeopa tou B ©g mpog 1o
A, xat oupBoAiletal pe BY. Edav A = (), 1o 2 — B Aéyetat andd ouprnpepa tou B
Kat oupBoAiletat pe B€.

TapaBétoupie THPA PEPIKES BAotkEG 1610TNTEG TOV MPASEOV PETafy GUVOAGY.
1. Q°=0, 0c=0Q, (A°)° = A.
2. QUA=Q, DUA=A, AUA=Q, AUA=A.
3. QNA=A 0NA=0, AnNA°=0), AnA=A.

O1 napandave 1816TNTeg etvatl mpogaveig, oneg emiong stvat kat n 1d6tnta ) € A yia kdbe
uroouvodo A tou (). Emiong, £€xouue

4. toug avupetafetikoug vopoug,
Al U A2 - A2 U A]
A1NAy = AyNA,
5. 1T0UG IIPOOETAIPIOTIKOUG VOIOUG,
A1 U <A2 U Ag) == (Al U Ag) U A3
Al ﬂ (A2 ﬂ A3) — (Al ﬂ AQ) ﬂ Ag,

6. Kal TOUG EIMPEPIOTIKOUG VOPOUG,

AH(QAJ) = Uanay
Au(ﬁAj) - Nua),

(_')I'[OUU?ZIAJ':A1UA2U"'UAH,KCIIH§L:1AJ‘:AlmAgm"'mAn.

'Etot, eav A kat B eivat 6o yeyovota, 16te

AU B eivat 1o yeyovog (rou avuotoixei otv nipotaon) ‘4 A 1 B 1 kat ta 00/,

AN B eivat to yeyovog ‘kat A kat B’,

A€ givat 1o yeyovog ‘Oxt A’, xkat

A — B eivat 1o yeyovog ‘A adda ox1 kat B’

Av ta oUvola rou avtotoiyouv ota yeyovota A kat B eivat §éva, 10te ta yeyovota auta
etvat aoupBiBaota.

Méxptl otypng neptypayape mepdpata tuxng Kat oudniroape ta mbavd anoteAé-
opatd toug 1) yeyovota. Asv avagépape TImota yia t OXETKL ouyvotnta 1) rmbavotnta
eppaviong KaBe anoteAéopatog, mpAaypa to oroio 9a KAvoupe OTo eMOPEVO £6AdPlo. IT0
enopevo e8a@1o, oe kabe yeyovog A 9a avuotoiyicoupe pia apipnukn roodtna, P(A),
n oroia 9a kAnBei rubavotnta tou A, 6nd. mbavotnta va cupbei to yeyovog A.



Opiopog tng IMBavotntag

[Tp1v IPOX®PHOOUNE OTOV 0P1oUoO NG mbavotntag, 9a IPEMEl va ONPIEINCOUNE OTL Td
TIEPLO0OTEPA ATTO TA MEPApata tuxng deixvouv Kamowa kavovikotnta. Me autd evvooupe
OT1 1] OXETIKI] CUXVOTITA £VOG YEYOVOTOG £1val IIPOCEYY10TIKA 1) 161a og KAOe repinmtwon rmou
mpaypatonoleitat £va ouvoAo doxkipav, dnAadr) Eéva oUvolo enmavaArPerv evog SedopEvou
nelpdpartog 1uxng. H kavovikotnta autn eivatl o Aoyog 1ou yivetatl Suvatog o oplopiog tng
mBavotntag.

Yridpxouv 600 aloonueinteg péBodot yia 1ov oplopd (0Uc1acTiKA TV EKTIPNON) NS
mBavotntag evog yeyovotog. ®a Toug rapouctdcoUE SEKIVAOVTAS HE €va TIapddetypa.

[Mapddetypa 4: Piyn evog {apiou.

Lo meipapa tUXng g piyng evog {aptou, o AX eivat to ouvolo tewv aplOpov
{1,2,3,4,5,6}. Av opicoupe pe A 10 yeyovdg To arotédeopa tou Imelpdpatog va
gtvat ap1Opog daptiog’, ote 10 yeyovog A 9a nepldapBavet ta onpeia {2,4,6}.

'Eotw ou emavaAapBavoupe 1o mieipapa piyng {apiou n @opég, Kat oupBoAiloupe
e N, (1) to mAf0og ekeivov arno g n SokEG 0TIg Oroieg 10 anotédeopa mg piyng
nuav 1, pe N, (2) to mAn0og ekeiveov orou to arotédeopa frav 2, K.0.K.

To 11000010 TV ePavicemV TV anoteAsopdiov 1, 2, ..., 6, eivat Aotrov
Nal) M@ Nu(6)
ma Y p—

Kabag 1o mAnbog tov dokipov audavetatl, 9a rmeptpévape ta mapanave mniika, ta
ortoia Aéyovtal Kat OXETIKEG ouyvotnteg Tov 1, 2, ..., 6, avtiotolka, va otabeporotouv-
Tat og KAroloug aplOpoug py, pa, ..., Pg, Ol OTOIOL oUPP®va pe ) Saiobnon pag Sa
npéret va etvat Aot icot pe 1/6 oty nepirtwon auvty).

Agdopévou ot o yeyovog A mepldapBavet ta onpeta {2, 4, 6}, priopet va yivet eukoda

avtuAnIed Ot 1 OXETIKY ouxvotnta tou yeyovotog A 9a sivat to abpotopa

Nn(2) | Nu(4) | Na(6) 3
+ + =p2+pstps= .
n n n 6

O arouotepog oplopog g rmubavotntag P(A) eival o yvootog ©g KAaoo1kog opt-
ONOG, KAl £XEl TG pideg TOU ota Tuxepd malyvidia. Zupgwva pe autdv, n rmbavotnta evog
yeyovotog A opiletat g

P(A) = (mArjfog onpeiov tou yeyovorog A)/ (mArog onpeiov tou ().

[Tepippaotikd, n mbavotnta evog yeyovotog A eivatl 1o mnAiko tov 51adpopwv tponav
HE Toug ortoioug propel va rmpaypatoroindei 1o A (tov "suvolkov” reputtooenv yia to A)
61a tou mMAnBoug tev derypatoonpeiov tou €.

[a va 1oxVel Opeg 0 KAAOOIKOG 0p1oog, da MPETEL va UTAPYXOUV Ot £E1G TIPOUTIo0E-
OE1G:

(1) To meipapa TUXNG TIOU PEAETANE VA €XEL TIETIEPACHEVO SEIYHIATOXWPO.

(2) 0Aa ta amda (otorewdn) yeyovota va €xouv v idta akpiBog duvatotnta (sukaipia)
va oupBouv.



O KAAOO1KOG 0plopog NG mbavotntag napouvotadel adbuvapieg. Kat apyrfv xpnotpo-
rotel ekPpaoelg onwg ‘1d1eg duvartotnteg’ 1) ‘i6leg euraipieg’, ot oroieg Hev propouv va
0p1o0oUV EMAPKOG ATIO Padnpatikng MAsUupdg, adda enagievial otn dwaiobnon. Emiong,
ouxva gpgavidoviatl oty npdadn detypatoxwpot ) pe danepo mARO0g OToIXEI®VY, OIOTE 1
nipouttoBeon (1) dev ouvipexet.

[Mapddetypa 5: IMowa eivat n rubBavotnta va £pBet kepalt (K) oe pid piyn vopiopatog;

Yriapyouv 600 e€icou mbava arnotedéopata, K kat T, kat emeidr] 1o eUvVOKO Aroté-
Aeopa etvat éva ano avta (K), cupniepaivoupe ot n mbavotnta va €pbet K oe pia
piyn eivat 1/2 .

[Mapddetypa 6: Pixyvoupe éva voptopa duo gopég. Iowa eivat n rmbavotnta va £pbet
reddAt (K) otnv mpwtn piyn kat ypappata () oty devtepn;

Ebw 2 ={(KK,KI,['K,I'T}, eve) T0 0UVOAO TTOU AVTIOTOTXEL OTO YEYOVOG TTOU MEPTYPAPNKE
sivat to {KT}, omtote P(KI)=1/4.

[Mapadetypa 7: Pixvoupe éva {dapt pia @opd. Ilowa eivat n mbavointa va €pbet 4;
[Towa eivatl n mBavotnta va €pbet Aptiog;

O AX tou mnipoBAfjpatog eivat o 2 ={1,2,3,4,5,6}. 'Eotw A xat B ta evdexdpeva ‘va
¢pBel 4” kat ‘va €pbet dptiog’, avtiotoixa. Tote A = {4} xar B = {2,4,6}, onote
P(A)=1/6 xat P(B) =3/6 =1/2.

'Evag dAdog optopog g rmbavotntag o oroiog dev Jétel meplopiopovg otov AX €
etvat eketvog ou Baciletatl oty €vvola g OXETIKNG OUXVOTNTAG, Katl o oroiog Baciletat
o€ MOAAEG emavaAnpelg evog Sedopévou melpapatog tuxng. @smprote Evav onolovdnmote
detypatoxepo §2 0 oroiog avagepetatl e £va CUYKEKPIPEVO Tieipapa tuxng, Kat éote A éva
yeyovog. To ev Adye meipapa tuxng erntavadapbavetat n @opég, xkat éotw N, (A) o apiBpog
TRV POPQV ToU Tpaypatonoteitat to yeyovog A. O apiBnog N, (A) Aéyetal ouxvotnta tou
A, xat 1o nAiko N, (A)/n oxeukn ouxvouta tou A.

@cswpoupe v akodoubia twv oxeukov ouxvottev wou A, {N,(A)/n}, pe n > 1, kat
uroBgtoupe 6t Kabog 1 — 0o UMApPYeL 1o 0p1o lim, o (N,(A)/n). To 6plo autd opiletat
®g 1 tubavotnta tou A, P(A). O opiopodg autdg eival yvootog ©g oTatioTikGg oplopodg,
Kat ikavortotel tnv avilAnyn mou diatodnuka £xe1 kaveig yla mv €vvola g rmbavotntag.

Aduvapieg mapouotadel Kat autog 0 0ploHog, ITOU OXET{ovTal pe v anaitnorn tou mo-
AU peyddou n. Arntogeuyoupe 11§ aduvapieg tov §U0 aparndve oplopeV HE ToV a§lopatiko
oplopo g mbavotntag (Kolmogorov), o oroiog €ivat mpoidv pakpoxpoviev Kat d1adoyt-
KQV BEATIOOERV TIPOYEVECTEPMOV TOU Op1oPaV. Evoopatovel Kat emeKTeivel 11§ 1010TTEG TOU
KAOQOO1KOU Kdl TOU OTATIOTIKOU OPlOpoU, Kal IpoodEépetal ya ) oe fabog padnpatkr)
peAén g Oewpiag IMOavotntev. Av kat dev Sa avaiuocoupie 6@ autdv Tov 0ploPo, ava-
PEPOUE EMYPAPHATIKA TiS 1810t1eg/ adidpata PEom TV oroinv opidetatl ) rmbavotnta:

i) P =1.
(i) P(A) > 0.

(ii)) Av A;, j =1,2,3, ..., etvat &&va avda Vo ovvola, tote
j=1 j=1
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[Mapdadetypa 8: Pixvoupe éva {apt pia @opd. @swprjote ta yeyovora A = {1,2},
B = {4,5,6} xa1 I' = {3,4}, ta onoia eivat unoovvoda tou detypatoxopou ) =
{1,2,3,4,5,6} tou mpoBArjnatog. Toia n mbavétnta tv yeyovotev AU B kat AUT

Ta A rat B eivat §&va, kabog kat ta A xat I'. Ao to a§iopa (iii) tou tedeutaiou
oplopou g rubavotnag, éxoupe P(AU B) = P(A) 4+ P(B) = 2/6 + 3/6 = 5/6,
kat P(AUT) = P(A)+ P(I') =2/6+2/6 =2/3.

[Mapadetypa 9: Byddoupe otnv tUxn pia odpaipa amo £€va KouTi mou TeplEXel 6 KOK-
Kveg, 4 aormpeg Kat b prmdé opaipeg, katd ta dAAa opoteg. ITowa eival n rmbavotnta
va Byet opaipa a) KOKKv, B) aorpn, y) Prde, 8) 01 KOKKIVL, €) KOKKIV 1] AOTIp);

a) ZupbBodidoupe pe K, A, kat M ta yeyovota va Byet KOKKIVL, AOTPn, Kat UrAé
ogpaipa, avtioctorxa. O AX tou nelpaparog riepiexet 15 onpeia. Eav 1o kabéva £xet
rmbavownta 1/15, éxoupe 6u P(K) = 6/15, ereidn) 1o yeyovog K mepiéxet 6 onpeia
tou AX.

B) Me 1o ib10 okertiko, P(A) = 4/15, kat

y) P(M) =5/15.

0) H mBavotnta va pn Byet kKOkKivy opaipa eival ion pe v mbavointa va Byet
dorpn f) prde. 'Etot, P(oxt K) = P(A 4 M) = P(AU M). Eneidn opeg ta
yeyovota A kat M eivat acupbiBaota, 9a £xoupe 6u P(AU M) = P(A)+ P(M) =
4/15+5/15 = 3/5.

g) To yeyovog ‘K 11 A’ mapiotdvetatl ano v éveor) v yeyovotov K xkat A, K U A.
AMG agou ta K xat A eival aoupbiBaota, e P(K U A) = P(K) + P(A) =
6/15+44/15 = 2/3.

‘AAAeg IS10tnteg tng IMBavotntag

®a arobeifoupe Twpa KATOEG erurdéov 1610tteg g ouvaptnong rmbavotnrag P, ot
OTI01€G TIPOKUTITOUV AJIECA ATIO TOV OPLOHO T1G, KAl XPIC1HOTI010UVIdl EUPEMS ot Aewpia
[MBavotntev.

1. To abduvaro yeyovog éxet mbavotnta undév, dndadn P(() = 0.

Anobein: Apou Q = Q + (), tote P(Q) = P(Q+ 0) = P(Q) + P(0). Aré tov opiopo
mg P éxoupe opag 6t P(Q) = 1 kat P(P) > 0. Onéte P(D) = 0.

2. To ouprAfipena A€ evog yeyovotog A éxet rubavoma P(A¢) =1 — P(A).
Anobeiln: Ano my 8omta A U A° = Q kat v 8i6tta iii éxoupe P(A U A€) =
P(Q) = P(A)+ P(A°) =1= P(A°) =1— P(A).

3. M ornowadnfmnote cuvaptnon mbavotnrag P eivat pn @bivouoa, dndadny A; C A,
ouvertayetat P(A;) < P(A,).

Anobeailn: Tlpopavag As = A + (Ay — Ay). And myv 1816tta iii g P éxoupe tote
P(AQ) = P(Al + (Ag - Al)) = P(Al) + P(A2 - Al) EI'[SI&I'] P(A2 — Al) Z 0,
nipokurttet ot P(A1) < P(A).



4. Ta orowodrrote yeyovog woxvet 0 < P(A) < 1.
Anobeln: Tpaypat, apov § € A C Q, and myv 6omra 3 9a éxoupe P(P) <
P(A) < P(Q). AAda P(0) = 0 xar P(2) = 1, omdte maipvoupe 0 < P(A) < 1.

[Mapddetypa 10: Pixvoupe 6uo {dpra. Na Bpebei n mbBavonta va Byet to abpotopa
NG TPWOING Kat g deutepng piyng Siadopo amrod 7 kat 11.

O dsrypatoxwpog tou npoBAnpartog sivat

Q= {(1,1) (1,2) (1,3) .. .. (1,6
2,1) (2,2) (2,3) .. . (2,6)

o1tou Adyou xdpn to onpeio (5,2) mapiotdvet 1o yeyovog "5 1o mpwto {apt kat 2 to
deutepo”.

Av A givat to yeyovog ‘dBpotopa 7 1 117, 1dte undpxouv OKT® £UVOIKA arotedéopata
Y1d TO YEYOVOG auto. Av HeXTOUE OTL T ATIAA AUTA YEYOVOTA £X0UV 10eG TIOAVOTNTEG,
16te kKaBéva and autd £xet ubavotnta 1/36. Tote, apou to A repiéxet 8 tétola armia
yeyovota, P(A) = 8/36 = 2/9. ‘Apa n mubavétnta va pnv éxoupe dBpowopa 7 1) 11
etvat P(A°) =1—-P(A)=1-2/9="7/9.

To IIpooOeTIkO Ospnpa

To aiopa (iii) tou optopou g mbavotntag pag Aéet ot av ta ouvoda A kat B eivat &éva,
wte P(AUB) = P(A) + P(B). Av ta A kat B 8ev eivat avaykaotuikd §va, tote 10XUet.

P(AUB)=P(A)+ P(B)— P(AN B). (1)

H €8. (1) propei va yivel eUKoAa KATAVONTr), EMKAAOUHEVOL TOV KAAOIKO OPIOHNO NG
rmOavotntag Kat napatnpaviag ot 10 cuvodo A U B éxet mAnHog otoixeiov to abpoiopa
v otoxeiov v A kat B, psiov ta otoixeia tng toung A N B, ta oroia oto nmaparndave
abpolopa kataperpndnkav dHUo QopéEs.

H yevikevorn g (1) yia orotodrnote nenepacpéevo apifpo ouvoAmv (UTTOOUVOA®Y TOU
()) eivat 1o Aeyopevo mpoobetiko Sempnpa:

P(CJAJ') =iP<Ag~> + (=D Y P(A;,NA,)

Jj=1 1<j1<j2<n

+ (=P P(ALNALN A
1< 1 <2< s<n

H anoé6eidn tou napandve Semprpatog yivetal Enayoyikd.
Ta n = 3 1o npoobetikod Sewpnua Sivel

P(AUBUC) = P(A)+ P(B)+ P(C)
— P(ANnB)—P(BNC)—P(ANC)
+ P(ANBNCQO). (3)
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Acsopeupévn IIBavotnta

@ecwpoupe dvo yeyovota A xkat B pe P(A) > 0, xat 9étoupe 10 €§ng eponua: Ilowa
elvat n mbavouta va ocupbBetl 10 B, 8ebopévou ot ouvéln (mpaypatororibnke) o A.
IMa va anavirjooupe, PEnetl npota va 6®ooupe Tov akpiBr) oplopo g mbavotntag evog
evbexopévou pe 6edopévo kArmolo dddo.

Opiopdg: Eotw A xat B &Uo evbexopeva tétola wote P(A) > 0. Tote n deopsupévn
rmBavotnta ou B pe dedopévo 10 A, ) onoia oupBoldiletal pe P(B|A), opidetat ano )
oxéon

p(BlA) = LBNA) (ﬁz)“l)

Av P(A) = 0, t6te 1 P(B|A) 6ev opidetat. (H oxéon (4), ypappévn oodvvapa og P(B N
A) = P(B|A)P(A), unopei va petagppactei og ‘n mbavota va oupbei xat to A xat o B
eivat ion pe mv rmbavotnta va oupbei 1o A erti v rubavotnta va cupBei to B 8ebopévou
T0U 0Tl OUVEBN 0 A)).

H P(B|A) Aé¢yetat entiong kat rubavotnta uvno ocuvOrkn tou B debopévou tou A. To
vonua g eloayeyng mg deopeupévng mbavotntag eivat n mapoxr duvatotntag evooud-
TOOoNG TUXOV 10001V MANPOPOPI®V KATA TOV UMOAOY1OH0 g rmbavotntag evog yeyo-
VOTOG.

Tinv pddn, av yvepidoupe ot to A €xel mpaypatornoinBei, tdte autod avukabiotd to
) otov urnodoyiopo g rmbavottag tou B, dnAadr n deopeupévn mbavotna tou B
P(B|A) eivat omyv oucia n rubavouja tou B otov Setypatoxmpo A. Auto upropet va
XpnotwporonOei yia tov uriodoyiopo tou P(B|A).

Luvoyidovtag: O urodoyiopdg tng deopeupévng mbavotntag P(B|A) pnopei va yivet
elte xpnoworowviag tov optopod (4) eite uvrmdoyidoviag v mbavotnta tou B otov véo
dertypatoxwpo A.

4

[Mapddetypa 11: Atadéyoupe oty TUXN Pla owkoyévela pe duo naidid, ano €va ou-
VOAO €101V o1koyevelwv. O AX autou Tou MepApatog tuxng, 0oov adpopd 1o QUAo
v adwv, eivat 2 = {AA, AK,KA,KK]}, érou Aoyou xdapn, AK eivat to onpeio rou
onpaivet ot 1o p®To Tadi eival ayopt Kat 1o deUtepo Kopitot.

(a) ITowa eivat n mBavotta n owkoyEévela autn va £xet duo ayopta;

(B) Mowa eivatl n mbavotnta n o1KOyEVELD AUTr) va £Xel HU0 ayopla av yvepiloupe ot
éva arno ta radia sivat ayopt;

'Eotw B 10 yeyovog ‘n owkoyévela €xel 6uo ayopia’ kat A 1o yeyovog ‘eva ard ta
nadia ayopt’. Tote to B mepiéxetl 1o derypatoonpeia B={AA} kat to A ta onpeia
A={AA, KA, AK}.

(a) AapBavoviag unoyn Tov KAAo1KO oplopo g mbavotntag, PAEmoupe ot n mba-
vounta tou B givar P(B) = 1/4.
(B) Me 6ebopévo ot €va amno ta adia ivat ayopt, o AX 1ou melpdpatog Tuxng eivat

miéov 0 A = {AA, AK, KA}. H mbavomta tou B otov véo AX eivat P(B) = 1/3,
oupgwva Kat pe ) oxéon (4) (onpewwote 6u P(BN A) = P(B), agou B C A).

[Mapddetypa 12: YroBétoupe ot o AnOuouog karolag noAng sivat 40% avépeg kat
60% yuvaikeg. YroBétoupe akopn ot to 50% tov avbpov kat to 30% tev yuvaikeov
etvat kartviotég. Na Bpebet n rubavotnta évag kamviotng va eivat avépag.
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ZupBoAioupe pe A (I') to evbexopevo va emmdé§oupe avdpa (yuvaika), kar K (A) to
evbexopevo va srmAéfoupe karviotyy (U karviotr)). H mAnpogopia rou pag §60nke
etvat ot

P(K|A) =05, P(K|)=03, P(A) =04 & P(T)=0.6.

To mpoBAnpa eivat va unodoyiotet n P(A|K). Ao tov opiopd g Seopsupévng
mbavotntag, £XOUHE OT

P(ANK)
P(K)

I'a tov urtoAoy1opo tou aplOpnty) napatnpoupe ot

P(AIK) =

P(ANK) = P(KNA) = P(A)P(K|A) = (0.4)(0.5) = 0.2.

IMa tov UuroAoylopo 10U Mapovouaoty] Iapatnpoupe ott 1o K eival n éveon tov
Eévav ouvodav K N A kat K N T, ontote

P(K) = P(KNA)+P(KNT)=P(A)P(K|A) + P(T)P(K|T)
0.2+ (0.6)(0.3) = 0.38.

Enopévag, P(A|K) = 0.2/0.38 ~ 0.53.

®a napatnpnoate ott 0 AX dev avapEpbnke moteé cadpmg oe auto 1o napadsiypa.
QQot600 £ival oAU €UKOAO VA KATAOKEUAOTEL.

Ocpnpa OAwkng IMOavotntag

Ztevd ouvdedepéva pe v évvola tng Seopeupévng mbavotntag eivat to @swpnua OAKAG
MBavontag.

YroBétoupe ot Ay, As, ..., A, eivat n §va ava duo evdexopeva twv oroiwv n £veon
tooutat pe 1o 2, eivat dndadn pa drapépron, ornwg Aéyetat, tou ). YroBétoupe emiong
ou eivat yvwotég ot tubavotneg P(B|Ax) kat P(Ag) yia 1 < k < n. Téte av B eivat éva
gvdexopevo tou 2, mota eivart n P(B): Ta va Avcoupe autd to npoBAnpua napatnpoupe
ot agou ta A, sival pia dapépion tou €2, Sa sivat

BzBﬂ(LnJ Ak> — B A,

k=1 k=1
Apa, n mpoodetikn 1610ta ng rmbavountag diver P(B) = Y7, P(B N A;). 'Opeg
P(BN Ay) = P(B|Ag)P(Ag), ondte éxoupe tedika

Z (BJAR) P(Ayp). (5)

H oxéon (5) eival 1o Osdpnpa OAkng IIBavotntag.
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Avedaptnoia yeyovotwv

Ta &vo yeyovota A katr B, pe P(A) > 0, opioape ) deopsupévn mubavotta tou B
&edopévou tou A, P(B|A). Zuykpivoviag wopa tg rubavéwteg P(B|A) kat P(B), eivat
duvatdv va 1oxvel pia ano 11g IPEG OXEoEIG:

P(B|A) > P(B), P(B|A)=P(B), P(B|A)< P(B).

To mowa and avtég da oxuel, kabopiletat amo g ermAoyég v A kat B.

v nepimwon nou eivar P(B|A) = P(B), Aépe 6t 10 yeyovog B eivatl ave§aptnto!
(0TOXaoTIKA 1) OTATIOTKA 1 UTO )V évvola tng rmbavotntag) aro 1o yeyovog A. Andadn, n)
YV®OM tou 61t 10 yeyovog A mpaypatonoirifnke dev Sivel kawvoupieg Anpopopieg yia tmv
grnavektipnon mg rmbavotntag tou yeyovotog B. Av topa unobécoupe ot kat P(B) > 0,
10te 10 Ol 10 B eivat avetaptnto t1ou A ouvenayetatl kKat 1o ot 10 A eivat ave§dptnto tou
B.

[Mpdaypat,

(BNA) P(B|A)P(A) P(B)P(A)

P
PAB == = pmy ~ P W

AOy® tng ouppetpiag autng, Aépe o ta yeyovota A kat B eivatl ave§daptta. Amo v
riponyoupevn oxéon naipvoupe P(A N B) = P(A)P(B), nou €xel évola akdopa Ki av
P(A) = 01 P(B) = 0. 'Etot odnyoupacte otov akoAoubo optopo g aveiaptnoiag
YEYOVOT®V:

Op1opdg: Avo yeyovota A; kat A; Aéyoviat (0ToXaotikd 1) Otatiotkd 1) uro v évvola
g rmubavotntag) ave§apwnta, av P(A; N Ay) = P(A;)P(As) . TTo yevika, Aépe oun > 3
yeyovota Aq, As, ..., A, eilvat ave§aptnta, av

P(AiNAyN--NA,) =P(A;) - P(Ay) -+ P(A,),

KAl OIO10d1ITOTE UITOOUVOAO TOUG TIOU TIEPLEXEL TOUAAYXIOTOV HU0 aAAd Aryotepa aro n
evbexopeva, arnotedeital and aveaptnta evéexopeva.

[Mapddeypa 14: Gewpoupe éva Soxeio mou meplExel 4 mavopoloturioug BoAoug,
£KTOG TOoU Ot gival apiOpnpévol and to 1 og o 4. @ftoupe ) = {1,2,3,4}, kat
urnoBétoupe 61 n rubavotnta kabe onpeiou tou € eivar 1/4. Anogpaociote yia to av
ta yeyovota A kat B eivat avetaptuta, otav

a) A={1,2}, B=1{1,3}, xat

B) A=1{1,2,3}, B={1,2,4}.

a) Mpogavag eivar P(A) = 1/2, P(B) = 1/2, xat P(AN B) = P({1}) = 1/4.
Enopéveg

P(BNA) 1/4 1

PER= =P "1p 72

apa ta A kat B sivat ave§apinta.

I Aev mpénet va ouyyéoviat ta otatiotikd avefdptnta yeyovéta jie ta acupbiBaota yeyovota.
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B) Mpopaveg eivar P(A) = 3/4, P(B) = 3/4, xat P(AN B) = P({1,2}) = 1/2.
Enopéveg

_P(AnB) 1/2 2

PO " T3 s

Apa ta A kat B &ev eivat ave§aptnrta.

- Z — P(B).

TeAdewwvoupe 10 KEPAAAI0 AUTO HE HPEPIKA OXOAld TTOU aAopoUVv TEPAPATA TUXNG TV
OIT01V 0 SEYPATOXWPOG elval ATElPOG. L& TETO1A MEPIUTIROT), O OPIOPOG NG rmbavotntag
dlapopwv evbexopévav egaptdtat and to av o AX sivat apiburopog 1 6xt. Mn apibur)-
Ol01 SEYHATOXWPO1 ATTAITOUV €V YEVEL TNV £10AY®YI] VEDV evvolav. Av opwg o AX eivat
apdprolpog, 10Te PMOPOUHE va OPlooUPE 11 ouvdptnon mbavotntag oupgeva HPE 1oV
a§lopatko oplopd nmou dooape, apkel va Pnv opicoupe ion rmbavomnta yia kKabe otot-
Xe18eg yeyovog tou 2. O meploptopdg autodg MPOKUITIEL ATTO TNV ATaitorn oUYKA1oNG TOU
anelpou abpoiopatog tou adiopatog (iii).

[Mapddetypa 15: Ilixvoupe éva vopiopa péxpt va £pBet kepdt (K). 'Eote ot 10
ATIOTEAEC]IA TOU TIEIPAPNATOS £ival 0 aplBPog TV PIPemV TTOU XPEIACTNKAV PEXPL Va
£pBet K. Tote o AX tou netpapartog eivat 2 = {1,2, 3,4, ...}. H mmbavownta va £pbet
K oe ma piyn eivatr 1/2. H mBavotna va €pBet ypappata (I oty npotn piyn
kat K ot 6evtepn piyn eivat 1/4. H mubBavotnta va £€pBet T' otig 6Uo mpwieg piyelg
kat K omv tpitn etvat 1/8, k.0.K. Autd pag urtoBdAAet tyv 16€a va avtiotoyiooupe
rubavotnta 1/2" oto otoieindeg yeyovog n tou §2.

YupBoAidovtag pe A, 1o onueio n tou €2, ano o adiopa (1) £xoups

o 0 11 1 © 1
P(Y A )| =S PA)=-+>+=+-- —.
(; ) nz::l A)=3+373 2 o

n=1

To mapandve dBpotopa urodoyidetat pe ) Ponbesia g tauvtotntag rmou divetl 1o
anepo adbpolopa Pidg YE®UETPIKNG OE1PAG:

1
1—7

l+r+r+r+... =

[ToAAaridaotadoviag v apandve tautotnta pe r, kat déroviag r = 1/2, naipvoupe
P> A) =1 AAaY 2 A, = Q,omote P (Y00 Ay) = P(Q2) = 1, dneg mipérnet
yla pid ouvaptnorn mbavotntag.

ITowa eivat np mbavotnta va £pBet mpwtn @opd K petd anod aptio apibuo piyenv;

'Eote E 10 yeyovog nou neprypagunke. Tote F = {2,4,6, ...}, xat

1 1 1 1/4 1
PE)=>4—4 — 4. = =z,
E) =3t et 1—-1/4 3

Omnote n mbavotnta va £pBet PAOTN POPA KEPAAL PETA ATIO TEPITIO AP1Oo piyemv
etvatr 2/3.
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Iotopika IZtolyeia

H ooBapn pedétn tov rmbavotitov Kat 0 UrtoAoylopog g rmbavotntag dapopmv tuxaiov
yeyovotwv dev ytve mapd povo 1o 16° awwva p.X. Tote, ta mpoBArjpata rnou oxetidoviav
He TuXEPA matxvidia ékavav toug avipwIioug va OKEPTOUV OXETIKA PE TS rmbavotnteg.
QQot600, 10 yiati 6ev avantuxOnke vopitepa pid ewpia rubavottav, eivat éva evéiadpépov
EPWINHA OTNV 10T0pia NG EMOTHHNG, apou t€tolou £iboug matyvidia ivatl 10co aiid 0co
Kdat 0 1610 o ToAttiouog.

Zwinv apyaia Atyurto, tov kapod g Ilpodtng Auvaoteiag (3500 m.X.), nagotav éva
ravidt pe ) Bonea evog “{aplol” teoodpmv MAEUPOV. Zaplda e§ATIAEUPA @TIAYHEVA ATIO
MOKIAla UVAIKOV €xouv kataypadel amo tov 16° awwva n.X. Ta tuxepda maiyvidia nrav
ertiong H1adebopéva toco onv apyxaia EAAGda, 600 katl ownv apyxaia Poun. IIpdypat,
otn Popaikr) autokpatopia otdOnke mMOAAEG POPEG ATIAPAITNTO VA VOROBEToOUV evavIld
ota tuxepd natyvidia. Tati Aowtdv mirpe 1600 Xpovo yla va pedetnBouv ot mmbavotnteg
coBapdq;

Aldpopeg e§nynoeig £xouv rpotabei yU autrv v apyoropia. H pia eivat 6t ta oxeuka
pabnpatika 6ev rrav avermtuypéva Katl dsv ftav eUKoAo va avarttuxBouv. O apyaiog
padbnpatikog oupBoAlopog €Kave TOUG aplOPnTIKOUG UTIOAOY100UG ITOAU HUOKO0AOUG, Kat
0 owkelog o pag adyeBpikog oupBoAlopog dev kablephbnke mapda povo tov 16° aiwwva
p.X. Qotoco, moAAég aro TG 16€eg G OUVOUAOTIKIG, AAPAITNTES Yid TOV UTOAOYIOHO
1oV mbavottev eixav oudnmndei moAu vepitepa. APou moAAd amnod ta tuxaia yeyovota
EKEIVOUG TOUG KA1poUG eixav va KAavouv pe Aotapieg mou oyetidoviav pe 9pnoKkeutika
9épata, £xetl mpotabel 6T propel va unrpxav SpnokeuTIKol @paypot ot PeA€tn) tng TUXNS
KAl TOV TuxepaVv ravidiev. IIpotddnke emiong Ott umrpxav t0Te 10XUPOTEPES AVAYKEG,
OT®G 1 avarudn tou gurnopiou. Kapia and tg napandave e§nyrnoeig dev eival mAnpwng
KA VOTTOUNTIKY).

O mpatog mou urnoAdyloe mbavotnieg ouotnpatika nav o Gerolamo Cardano (GC)
(1501-1576) oto BBAio tou “Liber de Ludo Aleae”. O GC, o omoiog gival emiong yvootog
arno v dapaxn tou pe tov Tartaglia yia ) Avon g KuBikng efiowong, nrav avopo-
I0G P& eUPUTEPA eVOLAPEPOVIA, OMIWG I 1ATPIKI], 1] AoTpoAoyia Kal ta pabnuatkd. Xto
B1BAio tou aocyoAnOnke pe Vv €181KI) MePimteOn oormbavev yeyovotmv, Ornou katdlabe
ot n rmbavotnta va oupBel Eva yeyovog eival o A6yog tou apifpoU 1@V EUVOIK®V ATIOTE-
Aeopdtev TIPOG TOV OAKO aplBpo arotedeopatev. [ToAAd amod ta napadeiypata tou GC
aoxoAouvtav pe 1 piwn {apou. Ed® katdAaBe ot ta anotedéopata SUo piyenv ival ta
36 dwatetaypéva euyn (7, j) kat oyt ta 21 un Satetaypéva. Auto eivat éva Aerto onpeio,
10 01010 TPOKAAoUOoE TIPoBATpata oe AAAoug ouyypageis yia rmbavotnteg akopa Kat oAU
apyotepa. I'a mapdadeypa, tov 18° awwva o diaonpog yardog pabnpatkog d’ Alembert,
ouyypagpeag apretmv BiBAiov yia mbavotnieg, 10XUpIioInKe 0Tl 6Tav £va vopopa piyxverat
6U0 Eopég, o ap1Bog twv K mou epgpavidetar Sa eivat 0,1,2, kat £€tol Sa €npene va aro-
dmooupe 1oeg Tubavonteg o' avtd ta tpia Suvata anotedéopata. O GC 6iadede 10 00OOTO
detypatoxwpo yla ta 61ka tou poBAnpata pe {apta, Kat UroAoyloe 0motd TG Imbavotnteg
yla pa mokidia evbexopévav. 'Exave kat o 1610g Adabr), aAAd, mapoda autd n Souleid tou
Atav pid aloonpeiotn mpotn npoorndbeia Kataypapns 1oV VOuey tmg rmbavotntag.

'‘Opwg 10 évauopa yia P CUCTIATIKE PEAET TOU AVUKEIPIEVOU TOV TOavottev dev
frav n 6ouldela tou GC, adda n aAAndoypadia tov Pascal kat Fermat. O Blaise Pascal
(1623-1662) ur)pe naidi-Savpa, apou ota dexkagdt tou dnpooicuoe pd datpibr) yia g
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KQVIKEG TOPEG, EVH OTA OEKAOKI® TOU £PeUPE H1d UTIOAOY10TIKY punxavr. Tnv enoyr) rmou
aAAndoypagouoe pe tov Fermat, n enidei§r) tou yia 1o Bapog g atpéopaipag tov eixe
161 9€oel otV MPWTn ypappr g ouyxpovng euoikng. O Pierre de Fermat (1601-1665),
HeAetouoe Pabnpatika otov eAeUBepo XPOvo ToU, Kal amod ToAAoUS SewprBnke ©g €vag
anod 1To0ug peyaiutepoug ‘Kabapoug” pabnpatikoug oAev tov eroxov. H aAAnloypadia
petadu toug apyiloe aro tov Pascal, o oroiog 116sAe va oupBouleutei tov Fermat oxetuika
pe poBArjpata mou tou §60nkav ano tov Chevalier de Meré, évav euyevr| Tng AUALG TOU
AoudoBikou tou 14°Y, yveoto ouyypadea Kal MAIKT TUXEPOV TTATXVISIOV.

Aoxrnoeilg

1.

‘Eow Q2={a,b, c} o derypatoxwpog evog mepapatog tuxng. Av P(a) = 1/2, P(b) =
1/3 xat P(c) = 1/6, va Bpeite 1ig rubavotnteg 6Aov tov Suvatov urocuvodev tou 2.

Pixvoupe éva tipio {apt 6Uo @opég. Bpeite tv mbavointa va €pbet 4,5 1) 6 onv
npwtn piyn kat 1,2,3 1 4 ot devtepn.

. TpaBape otnv tUXn €va xapti ano pida ouvnOiopévn tpanouvda 52 xaptiov. Na Bpebet

n rmbavotnta 1o Xapti auto va givat
a) acoog,

B) BaAég kouma,

y) 1pia orabi 1) €81 kappo,

6) xoumna,

€) 01 Kourda,

o1) 6£Ka 1] Pnactouvt,

Q) oute t€ooepa oute omtadi.

"Eote 800 evbexoueva A kat B evdg tuxaiou meipdpatog.
a) Av P(A) =2/5, P(B) =2/5 ka1 P(AU B) = 1/2, Bpeite tnv P(AN B).
B) Av P(A) =1/3, P(AUB) =1/2 ka1 P(AN B) = 1/4, Bpeite v P(B).
y) Av P(A°) =1/3, P(B) =1/2 xat P(AN B) = 1/4, Bpeite tnv P(AU B).
8) Av P(B°) = 1/2, xat P(A|B) = 1/2, Bpeite wnv P(AN B).
'Eva 6oxeio mepiéxetl 7 KOKKIvoug kat b paupoug Bodoug. Ermdéyoupe tuxaia éva

BoAo aro to Hoxelo, Kal ot ouvexela €va HeUTEPO ATIO AUTOUG TTOU £1XAV ATIOHEIVEL
oto Soxeio. Bpeite v mbavointa 1ov evieXouevav :

a) kat ot dUo BoAot eival KOKKIvVOl
B) o pwtog BOA0G elval KOKKIVOG Kdl 0 HEUTEPOG 11AUPOG
y) 0 ipwtog BOAog eival paupog Kat 0 HeUTEPOG KOKKIVOG

6) kat o1 6o Bodot eivatl pauvpot.
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10.

11.

12.

13.

14.

[Towa etvat n rmbavotnta pia owoyevela pe duo nadia va €xet

a) 6uo ayopla dedopévou ot £xel TOUAAYKIOTOV €va ayopt;

B) duo ayopla dedopévou ot o MpwTo atdi eivat ayopt;

Te éva navernotuio, o 70% sivar avbpeg kat 30% sivat yuvaikeg. Eival yvootd

ot 10 40% v avbpov kat 1o 60% tev yuvaikev sival karviotég. TMowa sivat n
rmbavotnta £vag ottntrg rou Karvidel va etvat avdépag;

. A6 10 kdpteg, apOunpéveg amnod 1o éva g to 10, ermAéyovrat duo tuyaia kat Xepig

enavatonofewmor. Iowa eivatl n mbavotnta ot ap1Bpol ou eppaviotnKav va £Xo0uv
abpotopa:

a) ioo pe 10;
B) pirpotEPO TO0U 10;
y) peyadutepo tou 10;

. Avo tipa {apia pixvovrat pia gopd. Na uroAoy1otouv o1 Bavotnieg 1oV YEYOVOT®V

A = {epgavidoviat 16101 apiBpoi kat otig 8o dweig },

B = {o sgppaviddpevog apibnog oto éva {dpt eival peyaAutepog Tou eppaviOpevou
oto dAdo Lapt },

I' = { to dBpoiopa v eppaviddpevov apidpev kat ota vo {apta eivat dptiog }.

YroBéote 6t A xkat B eivat §Uo yeyovota pe 9etikr) rubavotnta va mpaypatonotn-

Souv. Aeigte 6t av P(A|B) = P(A), e P(B|A) = P(B).

"Eva kouti niepiéxet 6 KOKKiveg, 4 dorpeg Kat 5 puridé opaipeg, katd T dAda opoteg.
Emaéyoupe Siadoyika 1peig opaipeg (a) pe emavatonoBetnon, (B) xopig emavatoro-
9¢wnon. Bpeite v mbavotnta va Byouv o1 opaipeg ot 0e1pd KOKKIVE, AOTIPI KAt
HITAE.

Eav A;, 7 = 1,2,...,n eivat yeyovota evig nelpdpatog tuxng, deifte ot

P(AyUAU---UA,) < P(A) + P(As) + -+ P(A,).

Pixvoupe éva tipo {apt 6o gopég, kat Sewpoupe ta yeyovota A;, j = 1,2, 3, ornou
Ay ="meprttdg ap1Opog epgavidetal oy mpotn piyn”,

Ay ="meprttdg ap1Opog epgavidetal oty devtepn piyn”,

Az ="10 dBpotopa v dUo ap1Buwv mou spgaviotnkav eivatl mepttrog aptopog™.

Na e€etaotovv ta yeyovota autd arnod v anoyn aveaptnoiag.

Pixvoupe éva vopiopa 600 @opég. Oempriote 1d MAPAKATO YEYOVOTd :
A

"ReEPAAL otV petn piyn”
B="keddA1 otn devtepn plyn”

—
Il

“kat ot 6uo piyelg divouv 1o 1610 amotéAeopa’.
a) AsiSte outta A, B, xat I eivat ava 6Uo ave§dptmra adda dev eivat ave§aptnta.

B) Aci€te 6t to I eivar ave§dpinto twv A kat B, adAa dev eivar ave§aptnto tou AN B.
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15. YroBétoupe 6t A, B, kat I eivat ave§apwuta evdexopeva kat P(A N B) # 0. Aeigte
ou P(I'|ANB) = P(T).

16. Pixvoupe 1peig @opég éva apepoAnrmto (“tipo”) {apt. Av &poupe ot to 1 gpdavi-
OTNKE TOUAAX10TOV P1d (opd, mmota givat i) mbavotnta va eppaviotnke akpiBog pia
Qopa;

17. Avo tipa {apla pixvovratl pia @opd. Asdopévou ot 1o dBpotlopa tov epdaviobev-
TV apBpov eival 7, mowa eivat n mbavointa ¢ éva touAdyiotov ano ta {apla va
epgaviotet eva 3;

18. 'Eva kouti riepiéxet 4 dorpeg KAt 2 pavpeg opaipeg, eve Eva deutepo 3 aorpeg kat 5
pauvpeg. EmAéyoupe pia opaipa ano kabe kouti. Iowa eivatl n mbavotnta va eivat

a) kat ot dUo AoTipeg,
B) kat o1 o pauvpeg,
y) n pa dompn Kat n aAAn pauvpn;
19. TpaBdape otnv TUXN €va xapti and pid panovida 52 xaptiov, Kat Jetd éva deutepo

(a) pe emavatoroBétnon tou mpwtou, (B) xwpig emavatoroBétnon. Ilowa eivatl n
rmbavotnta va tpabroupe dUo doooug;

20. 'Eva epyootdoto £xet 8vo punyavruata A xat B, ta omnoia katackeualouv to 60%
kat 40% 1tng ouvolikrg mapaywyng, avtiotoixa. To Mmocootd TV sAaTtORATIKGOV
koppatv stvat 3% yia to punxavnua A xkat 5% yua 1o pnxdvnua B. Bpeite v
mBavonta €va eAdTIOPATIKO KOPHATL TG TAPAYDYNS VA KATAOKEUAOTNKE ATIO TO

pnxavnua B.
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